

Тибета. Только въ болѣе южныхъ частяхъ Тибета, да на восточной его окраинѣ, представляющей собою горную альпійскую страну, путешественнику необходимо замѣнить верблюдовъ яками или мулами. Съ первыми мнѣ не пришлось ни разу путешествовать. Съ мулами же мы ходили дважды (при первомъ и третьемъ путешествіяхъ) въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ. По этому двукратному опыту могу посовѣтовать только при самой крайней необходимости брать въ свой караванъ называемыхъ животныхъ.

Начать съ того, что муль можетъ тащить лишь вдвое меньшій по вѣсу выюкъ нежели верблюдъ, притомъ обѣ половины этого выюка необходимо уравновѣсить чуть не до золотниковъ; затѣмъ требуетъ постоянно хорошаго подножнаго и зерноваго корма; далѣе — упрямъ и непослушенъ, такъ что чуть не каждому животному требуется особый погоньщикъ; боится холода и непогоды; неспокоенъ на ночной привязи. Преимущества же выючнаго мула передъ верблюдомъ тѣ, что первый лучше лазить по горамъ и можетъ пройти здѣсь въ мѣстностяхъ недоступныхъ для верблюдовъ; затѣмъ идетъ нѣсколько быстрѣе, безопасенъ отъ покормки ядовитыми горными травами, которыя безъ разбора Ѳсть верблюдъ и черезъ то нерѣдко погибаетъ; наконецъ муль удобенъ для мѣстностей культурныхъ, гдѣ верблюдъ совсѣмъ не годится<sup>1)</sup>.

Лошадь, какъ выючное животное, для пустынь вовсе не пригодна. Въ мѣстахъ же гористыхъ, обильныхъ кормомъ, она можетъ таскать на себѣ пяти или шестипудовый выюкъ, только не слишкомъ громоздкій. Правда, относительно корма и климатическихъ вліяній степная лошадь далеко выносливѣе мула, за то этотъ послѣдній смиренѣе и болѣе силенъ при хорошемъ продовольствіи. Вообще лошади могутъ быть взяты въ экспедицію только подъ верхъ, да и то въ ограниченномъ числѣ. Слѣдуетъ притомъ выбирать лошадей молодыхъ и смиреныхъ; послѣднихъ трудно достать. Подковывать лошадей нужно только для горъ и вообще для мѣстности каменистой.

Такимъ образомъ для далекихъ путешествій по Центральной Азіи несомнѣнно всего пригоднѣе верблюды. Нужно только старательно и умѣло съ ними обращаться, къ чему, при строгомъ надзорѣ, казаки скоро привыкаютъ. Отдельныхъ погоньщиковъ мы никогда съ собою не брали.

<sup>1)</sup> Нѣсколько подробнѣе о муль см. мое «Третье путешествіе въ Центральной Азіи», стр. 347 и 348.